



24 января 2008 года. Израиль. Кубок Первого канала. «Спартак» М (Россия) - «Динамо» К (Украина) - 0:3. Владимир БЫСТРОВ (справа) против Милоша НИНКОВИЧА. Фото Татьяны ДОРОГУТИНОЙ, «СЭ»;

«СЭ Интернет» уже анализировал опыт участия британских команд в чемпионатах других стран. Теперь же мы решили рассмотреть трудности, с которыми сталкивались организаторы соревнований в прибалтийской и скандинавской лигах, которые не дожили до сегодняшнего дня, а также опыт карликовых стран.

Впрочем, и в нашей стране есть опыт организации международного регионального турнира. Поначалу после распада СССР эту функцию взял на себя Кубок Содружества с участием чемпионов стран бывших союзных республик. Однако условия его проведения – неудобные для клубов сроки, игры в закрытых помещениях на искусственных полях, отсутствие спонсоров или таких стимулов, как розыгрыш путевки в еврокубки, а также разные интересы участников - неминуемо вели к деградации этих соревнований. Теперь они проводятся среди молодежных сборных.

Во второй половине 2000-х даже наличие такого спонсора, как фонд "Национальная академия футбола" Романа Абрамовича, не помогло утвердиться на пространстве СНГ такому турниру, как Кубок Первого канала, в котором участвовали в том числе ведущие клубы России и Украины. Напомним, что в 2009 году он не состоялся, с одной стороны, из-за того, что не вписывался в планы подготовки некоторых команд к сезону, а с другой – из-за финансовых неурядиц. В дальнейшем к планам по его возрождению не возвращались. Со схожими проблемами сталкивались и другие страны.

ПРИБАЛТИКА

Еще в 1990 году в разгар центробежных процессов в Советском Союзе ряд клубов

Литовской ССР, которая к тому моменту уже объявила себя независимой, Латвийской ССР и Эстонской ССР выступили в турнире, который с определенной долей условности можно считать первым в истории региональным турниром в Прибалтике. Его участники провели настоящее двухкруговое соревнование, сыграв более трех десятков матчей. При этом некоторые из них продолжали выступать и в чемпионате СССР. Интересно, что в прибалтийском турнире также играла команда "Прогресс" из города Черняховск Калининградской области, занявшая в нем четвертое место.

Следующий международный турнир с участием команд региона был проведен в 1993 - 1994 годах. Причем в числе его участников оказались помимо представителей прибалтийских стран также минское "Динамо" и калининградская "Балтика". Последняя провела только одну встречу с "Жальгирисом" (0:2), после чего снялась с розыгрыша. Затем последовали и другие отказы. В итоге, хотя соревнования и были доведены до конца, подавляющее число запланированных в нем матчей не состоялось.

Наконец, с 2007 года федерации Эстонии, Латвии и Литвы учредили Балтийскую лигу, в которой должны были играть по четыре команды от каждой страны. Турнир был призван способствовать популяризации и повышению уровня футбола в этих странах. Матчи Балтийской лиги, в которой сначала проводились поединки групповой стадии, а затем плей-офф, игрались в течение календарного года в свободные дни от поединков эстонского, латвийского и литовского национальных чемпионатов и Кубков.

Организация турнира выглядела неплохо – был создан призовой фонд, предусматривавший вознаграждение участников и покрывавший их расходы. Чуть позже к соревнованиям проявил интерес телевидение, начавшее показывать матчи Балтийской лиги, в том числе - и в интернете. При этом даже команды высших лиг трех стран, которые не смогли отобраться в турнир по итогам своих чемпионатов, получали небольшой заработок. После первых двух розыгрышей формат турнира поменялся. Он перешел на систему "осень - весна", количество участников увеличилось, а игры проводились только по схеме с выбыванием.

УЕФА давал лицензию на проведение соревнований Балтийской лиги до сезона-2011/12 включительно, но до этого времени она не дотянула. Первенство, призванное поднять уровень развития футбола в регионе, не слишком справлялось с этой задачей. Невысокий интерес к соревнованиям и уход спонсоров привел в итоге к тому, что последний на данный момент розыгрыш турнира состоялся в сезоне-2010/11.

СКАНДИНАВИЯ

Королевская лига – такое громкое название получил турнир, в котором принимали участие по четыре лучших клуба из трех скандинавских монархий – Норвегии, Швеции и Дании. Но звучный брэнд не стал залогом успеха - не помогли даже приличные призовые. Всего было проведено три розыгрыша, начиная с сезона-2004/05. Соревнования стартовали в ноябре и заканчивались весной – то есть большая часть матчей проводилась в тот момент, когда не было встреч национальных чемпионатов и Кубков. Королевская лига имела следующий формат: групповой турнир плюс плей-офф, но подвергалась критике с самого своего основания. Матчи не вызывали высокого интереса у болельщиков, поскольку команды редко выпускали основные составы. В итоге в октябре 2008 года было объявлено об отмене турнира по той причине, что ни одна из телекомпаний не купила права на его показ.

КАРЛИКИ

Ограниченный людской ресурс привел к появлению команд из карликовых стран в национальных чемпионатах других государств. Одним из таких примеров является Монако, одноименный клуб из которого выступает в чемпионате Франции и представляет именно эту страну в еврокубках. Впрочем, поскольку федерация футбола Монако не входит в ФИФА и УЕФА, вопрос о статусе главной команды страны, принимающей участие в чемпионате другого государства, не поднимается.

Еще одна любопытная история связана с французским клубом "Эвиан" из городка Тонон-ле-Бен. Когда команда вышла в Лигу 1, у нее появилась проблема с проведением домашних матчей, поскольку ее стадион не соответствует предъявляемым требованиям. Руководители "Эвиана" решили, что лучшим вариантом станет организация домашних встреч в швейцарской Женеве, расположенной в 35 километрах от Тонон-ле-Бена. Французская федерация футбола была не против такого развития событий, однако в дело вмешался УЕФА, который запретил переезд. В итоге "Эвиан" проводит свои матчи на территории Франции в Анси.

В Андорре и Сан-Марино еще до того, как в этих странах появились национальные турниры, были образованы клубы, выступающие в чемпионатах Испании и Италии соответственно. Так продолжается и до сих пор. При этом ФК "Андорра" и ФК "Сан-Марино" никак не задействованы в чемпионатах и Кубках своих карликовых стран,

а предпочитают обретаться в низших лигах первенств у "больших" соседей.

В Лихтенштейне же и вовсе отсутствует свой национальный чемпионат, и из-за этого все команды этой страны выступают в чемпионате Швейцарии. Самый известный клуб княжества "Вадуц" в сезоне-2008/09 даже попал в высший дивизион, но больше, чем на год, там не задержался. В то же время свою единственную путевку в еврокубки клубы из Лихтенштейна разыгрывают через регулярно проводимый Кубок страны. К участию в Кубке Швейцарии команды княжества не допускаются.

Вообще в истории футбольной Европы можно найти множество различных региональных клубных турниров, например Кубок Альп, Балканский Кубок, Кубок Митропы, прекратившие свое существование в конце 80-х – начале 90-х. Они чаще всего носили товарищеский характер и с увеличением количества матчей и участвующих в еврокубках клубов утратили свою значимость - розыгрыши остановились.

Таким образом, можно сделать вывод, что вариант с проведением чемпионата СНГ параллельно с национальным чемпионатом можно отбросить сразу. Он не будет иметь должного интереса у клубов, да и в календаре для него нет места. Получить же разрешение на его проведение вместо национальных турниров от УЕФА и ФИФА будет, пожалуй, не так просто - таких примеров в Старом Свете пока нет.

В разное время появлялась информация о попытках создания такого турнира в Чехии и Словакии, Скандинавии и на Балканах, но планы так и остались планами. Так что активистам чемпионата СНГ для реализации своей идеи придется преодолеть множество преград. Причем таких, которые в Европе пока никто не преодолевал. Впрочем, все когда-нибудь происходит впервые...

Дмитрий АФОНИН